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3% e 42 série ou 4° e 5° ano do novo regime do ensino fundamental
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NIVEL 2

GABARITO

Caro(a) Professor(a):

* Esta prova contém dois tipos de questdes:
- As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota) e 10 (maior nota).
- As que devem receber uma nota entre 0 (menor nota ) e 5 (maior nota).

* Questdes podem ter mais de uma resposta.

= A prova do seu aluno deve receber uma pontuacéo entre 0 e 100.

= Alunos ausentes nao devem ter notas atribuidas.

* Nao se esquecga de langar a nota de cada aluno no Sistema Olimpo e enviar as provas com as
trés melhores notas pelos Correios.
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EXEMPLO DE CORRECAO

A questdo abaixo, requer 3 respostas. E segue a seguinte regra de correcao:
e (Cada acerto vale 3 pontos
e (Caso acerte as 3 respostas, ficard com 10 pontos
e (Cadaerroanula um acerto
e Se marcar todas, ficara com zero pontos

Olimpiada Brasileira de Robotica

P et
OBR
EY

A seguir tem-se um robd cujo objetivo é pegar uma bolinha de pingue-pongue ue uma
determinada cor e depositd-la em um cesto. O robd possui um sensor de luz, com o qual faz a
identificacdo da cor, fornecendo ao programa um valor entre 0 e 255. Se a cor da bolinha que
o robd deve capturar estiver em um intervalo de 100 a 125, quais bolinhas ele depositara no

cesto?

O O O O

93 121 102 145

O

GABARITO

(a) Bolinha 93

(b) Bolinha 121 - CORRETA
(c) Bolinha 102 - CORRETA
(d) Bolinha 145

{e) Bolinha 124 - CORRETA

124

Resposta do Aluno 1

a. Bolinha 93

% Bolinha 121
2 Bolinha 102
d. Bolinha 145
. Bolinha 124

3 acertos = 10 pts

Resposta do Aluno 2

(3) Bolinha 93
b. Bolinha 121
¢. Bolinha 102

(@ Bolinha 145
e. Bolinha 124

2 erros= ZERO

Resposta do Aluno 3

Bolinha 93

Bolinha 121
Bolinha 102
Y Bolinha 145
X. Bolinha 124

*
<

Marcou tudo = ZERO

Resposta do Aluno 5

A
b.

K

Bolinha 93

Bolinha 121
Bolinha 102
Bolinha 145

d.
e. Bolinha 124

Resposta do Aluno 6

a. Bolinha 93
. Bolinha 121
;(. Bolinha 102

d. Bolinha 145

e. Bolinha 124

Resposta do Aluno 7

@)

b.

3

Bolinha 93

Bolinha 121
Bolinha 102
Bolinha 145
Bolinha 124

1 acerto + 2 erros= ZERO

Resposta do Aluno 4

Bolinha 93

Bolinha 121
Bolinha 102
Bolinha 145
(&) Bolinha 124

S
@

2 acertos + 1 erro = 3 pts

Resposta do Aluno 8

=

74 Bolinha 121

7(‘ Bolinha 102
d. Bolinha 145

Y« Bolinha 124

Bolinha 93

3 acertos + 1 erro = 6 pts

Notas possiveis para esta questao: Zero ; 3 pontos; 6 pontos ou 10 pontos
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Com o avanco das tecnologias, cada vez mais encontramos referéncias a robética nas midias. Como
exemplos, temos o livro e filme “Eu, Robd", os desenhos animados “Projeto Zeta", “Futurama”,
dentre outros. Aqui, encontramos uma referéncia na saga de jogos e animes “Pokémon", o Pokémon
chamado “Genesect”.

Além dos tracos parecidos com os de um robd, temos mais uma similaridade: o "“Genesect” é
programavel, ou seja, ele pode realizar ataques de tipos diferentes dependendo do "drive”
selecionado.

Ao batalhar contra outro Pokémon, cada tipo de ataque e cada tipo de Pokémon apresenta vantagens
ou desvantagens. Por exemplo, um Pokémon tipo “Grama" é fraco contra um do tipo “Fogo" ou

“Grama", mas é forte contra um do tipo “Agua” ou “Terra".

Supondo que vocé esteja batalhando com um “Genesect” contra um Pokémon do tipo “Grama”,
qual destes ataques seria a melhor escolha para garantir uma vitéria?

a. Tipo Elétrico.

b. Tipo Grama.
c. Tipo Agua_
— — 1
‘ P CORRECAO QUESTAO 16 PONTOS) |
| CORRECAO Q AQ
e. Tipo Terra. ‘ westio |
a0: |
Poml\\;\i%cou 3 alternativa correta: 5 pontl\(s)sde . |
| ° Marcou uma alternativa errada, \‘*na‘ . ‘
. |ternativa ou nenhuma a\tem?t\\‘/az. O e
. fyeis para essa guestao: £€ S
Notas possivels P G

—
-—
-
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2. Comodesenvolvimento darobética, buscou-se cada vez mais a semelhanca entre homem e maquina,
diminuindo a possivel reacdo negativa dos humanos em relacao aos robds. Este é o Robolao, ele foi
mascote da Robocup 2014, que ocorreu em Jodo Pessoa, aqui no Brasil.

™ =
————___-I

I CORRECAO QUESTAQ 2 (5 PONTOS)

SOLUCAO:
I Pontuacio: §A0: D

Marcou a alternativa correta: 5 pontos ‘
Marcou'uma alternativa errada, mais de y I
alternatl,va Ou nenhuma alternatiya: ZERO b

Notas possivejs Para essa questzo: Zéro ou 5 pts l

———____ R
_—

Ainda que por fora ele tenha algumas semelhangas com um ser humano, por ter cabeca, olhos,
bracos, maos, pernas e pés, por dentro ele é diferente: onde estariam nossos sistemas, no Roboldo
encontramos motores e fios. Os fios se encarregam pela transmissdo de energia elétrica e dados,
que podemos associar ao nosso sangue e a informagdes nervosas.

Considerando essa analogia, quais sdo os sistemas responsaveis pelas transmissdes de sangue e
dados no nosso corpo, respectivamente?

a. Sistema Respiratério e Sistema Nervoso.

b. Sistema Circulatério e Sistema Digestivo.

c. Sistema Nervoso e Sistema Circulatorio.
Sistema Circulatério e Sistema Nervoso.

e. Sistema Digestivo e Sistema Respiratorio.

3. Robonaldo estava correndo pela rua quando tropecou e caiu. Com isso, perdeu varios parafusos. Ao
voltar para a oficina, ele ndo se lembrava de muita coisa, mas percebeu que havia perdido alguns
parafusos. Com o sistema avariado, ele ndo sabia se eram 15, ou 23, ou 91, ou 49 ou 21 parafusos.
Sabia que se contasse os parafusos perdidos de 3 em 3, ficava sobrando 1. Se contasse de 5 em 5,
também sobrava 1. Mas se contasse de 7 em 7, ai ndo sobrava nenhum.

Enfim, ajude Robonaldo e diga quantos parafusos ele perdeu.

- = A
B -_—— - _~ - TOS)
a. 15. - . coRREgAOQuESTAOEB(‘\OPON
b. 23. =« T

1
= SOLUCAO: C |
o1 ; 30: .10 pontos
@ ] Pontuas a correta: 10 PO |
d. 49. A g « Marcoua a\tema“:at’\va errada, mais de uma |

o

LI fter )
F = 1 . Marcouuma?d huma alternativa: ZERO

% = = a en
e. 21. B !, alternativa ou essa questQO: 7er0 O

Notas possiveis para SERAR S
L ] — — —
-

© Olimpiada Brasileira de Robética 2016 2/10



4. Marina, Paula, José e Lucas sdo estudantes do ensino fundamental apaixonados por robética. Eles
irdo participar da modalidade pratica da Olimpiada Brasileira de Robotica, em que um dos desafios
que o rob6 deve cumprir é desviar de obstaculos. Como nao tinham nenhum objeto para treinar
o desvio de obstaculos, os estudantes combinaram que cada um iria procurar em sua casa algum
objeto e levar no dia seguinte para a escola. Marina levou uma caixa de leite, Paula levou uma caixa
de sapato, José levou uma caixinha de suco e Lucas levou uma caixa de cereal. As dimensdes das
caixas sdo mostradas nas figuras com unidades em centimetros.

/7 —
| A
= & =)
el = w|l  sapaTO & all S
7))
) : 2 % 2,
>
w‘_’/\ 26 ! {\n 5
10 ——

Ao ler as regras da OBR, os estudantes observaram que os obstaculos devem apresentar dimensoes
dentro dos limites minimos e maximos estabelecidos. Veja um trecho das regras na figura abaixo.

A Figura 8 apresenta os limites maximos e minimos que um
obstaculo pode ter. O formato do obstaculo pode ser qualquer um,
desde que nao ultrapasse os limites.

10cm

12cm 3cm
becm
l }

Figura 8 - Espagos méximos e minimos que pode ser
ocupado com um obstaculo

Quais estudantes levaram o objeto adequado para treinar o desvio de obstaculos? (Vocé pode

marcar mais de uma alternativa) — = = ]
- == 05)
— — ~ NT
Marina. r CORRECAO QUESTAO 4 “co PO
\ SOLUGAO: Ae \
b. Paula. 2. . 10
| ont‘\\j\agaol; somente as 2 slternativas corretas: 1 \
. arco
José. , . § pontos.
@ | pomos\') somente uma slternativa correta .r?etz i \
. 0 : ©
d. Lucas. . ‘:\AAercou duas alternativas, sen(ti;)suma
\ uma alternativa errada: 5 P(;:.\ \,a‘errada ou |
e. Nenhum estudante levou o objeto adequado. | . Marcou mais de uma altern o nios. \
huma alternativa correta: U P 5 ou 10 pts
T s essa questao: Zer0 O
sfveis para <

1
1 Notas pos
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5. Para montar o corpo de um rob6 podemos utilizar fita, cola, elasticos e até alguns parafusos. Existem
varios tipos de parafusos como os da figura a seguir:

Cada tipo de parafuso pode ser representado por um simbolo como os desenhos abaixo:

0020

3 4 5

Identifique o simbolo de cada parafuso e preencha a tabela com a associacdo correta

Parafuso A B C D E
Simbolo 3 5 1 2 4

L L |

1° Todas as associagoe
Notas possiveis para €ssa

e == = =

1 CORREQZ\O QUESTAO 5(5 PONTOS) |
l ~ |
Pontuagao:
C ssociacdo correta: 1 ponto
! e s corretas: 5 pontos |
= |

questao: Zero/1/2/3/40u 5 pts

6. "Méaquinas dotadas de inteligéncia artificial aprendem segundo regras muito préximas das que
uma pessoa é submetida, conforme explica Alexandre Simdes, professor de robética e inteligéncia
artificial da Unesp (Universidade Estadual Paulista). “Um ser humano aprende por reforco. Entdo se
uma crianga coloca a mao no fogo e sente dor, provavelmente nao fard isso de novo. Mas se ela fez
uma coisa boa e ganha um pirulito, repetira a acdo"”, afirma. Da mesma forma, uma maquina vai
descobrindo o que é bom e ruim e, com o tempo, se aperfeicoando. "

(Texto adaptado de: http://tab.uol.com.br/robos/)
De acordo com o texto, é correto afirmar que:

a. Maquinas com inteligéncia artificial ndo sentem dor quando colocam a mao no fogo, por isso
ndo sdo capazes de aprender.

b. Maquinas com inteligéncia artificial gostam de pirulito e, portanto, sempre fazem a coisa certa.
¢. Uma crianga que coloca a mao no fogo nao aprende o que é bom ou ruim.
d. Uma crianga e uma maquina com inteligéncia artificial aprendem de formas muito diferentes.

Maquinas com inteligéncia artificial aprendem ao receber um reforco positivo quando executam
uma atividade corretamente. —-— = ==

i CORRECAO QUESTAO 6 (5 PONTOS) ,

« Marcou a alternativa correta: 5 pontos 3 00 nenhuma Jlterativa: ZERO |

da, mais de uma alterna
50: Zero ou 5 pts - —a

e Marcou uma alternativa erra
Notas possiveis para €ssa quest

L——____

SOLUCAO: E

| ¢ |
tuagao:

I on

|



Uma empresa de hortifrati possui um robé para separar as macas, bananas e laranjas em cestos. O
sistema funciona da seguinte forma: as frutas, todas misturadas, vao passando por uma esteira; um
sensor de cor detecta a cor da fruta e informa ao brago robético qual é a cor da fruta passando. O
braco robético deveré pegar a fruta e a colocar no cesto correto. O cesto a direita do rob6 devera
conter as bananas, o cesto a esquerda, macas, e o de tras, laranjas.

ROBO com
CESTOS

A programacao do brago robético é dada na seguinte forma_;_ —— - — m_PO;TOS-)- 'I‘
SE COR = AMARELO, : CORREGAO Q;J:LSJ&%?B( |
ENTAO COLOQUE A FRUTA NO CESTO (1) N

sEcor=__0)_ P aseravn 00 eune |
ENTAO COLOQUE A FRUTANO CESTO __ 3)__. 1« “’Ee‘:\’;u‘i?zua ;inhuma a\tern?tinaZ:leiR(())u oue \
SE COR = VERMELHO, | NotaaS possivels para €552 queit_a& -
ENTAO COLOQUE A FRUTANO CESTO () . L == = = — 7

Qual seria a ordem correta das palavras que estdo faltando no cédigo de comando do robd:
a. (1) de tras; (2) alaranjado; (3) da direita; (4) da esquerda.
(1) da direita; (2) alaranjado; (3) de tras; (4) da esquerda.
c. (1) da esquerda; (2) alaranjado; (3) da direita; (4) de tras.
d. (1) da direita; (2) vermelho; (3) da esquerda; (4) de tras.

e. (1) dadireita; (2) alaranjado; (3) da esquerda; (4) de tras.
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8. Marcos estd montando 4 robds. Ele precisa de muitos fios, e possui somente um longo rolo com
24 metros de fio. Sabendo que com 1/3 do rolo de fio Marcos consegue montar todos os 4 rob0s,

quantos metros de fio ele deve usar para cada rob6?

a. 6 metros de fio. F o= e o
- B - e -

b. 24 metros de fio. I CORRECAO SQOUEST.AO 8(5 PONTOS)

LUCAO:
_ | Pontuagio: §A0: D I
c. 8 metros de fio. . M

: drcou a alternativa corretg: 5 pontos I
Marcou uma alternativa ermada, mais de uma |

2 metros de fio. alternati
l o ernatl,va _ou nenhuma alternativa: ZERO
S Possiveis para essg questao: Zero oy 5 pts '

e. 4 metros de fio. 3
_— e [ J4
== —

9. Robds utilizam sensores para entender o ambiente ao seu redor. O rob6 na figura a seguir foi
construido para apagar incéndios, mas ele s6 age quando seus sensores detectam a presenca do

fogo.

Quais sensores podem ser utilizados pelo robd para detectar a presenca de fogo? (Vocé pode

marcar mais de uma alternativa.)
R - ]

—
o — — ':‘ S
a. Sensor de proximidade. r - _coRREQAO QUESTAO 9 (5 PONTOS) |
AO:BeD
Sensor de temperatura. | SOLUCAO |
Pontuacao: nativas corretas
c. Sensor de contato. | « Marcou somente as dua\st:r\:\eartwa correta e uma ou nenhuma |

o Marcou somente uma a o
e daou nenhuma

Sensor de fumaca. lternativa erra :
ternativa ra
e | ?\/\arcou mais de uma alternativa er |
o
e. Sensor de som. slternativa: ZERO {50: Zero | 20U 5 pts 3
| fveis para essa questd® —
Notas possiV L = —
= == -
\_ J
6/10
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10. Dada uma combinagao de senhas, um rob6 doméstico executa suas atividades ao longo do dia. A
tabela a seguir indica a associagao entre as senhas e as atividades.
SENHA ATIVIDADE
342 | Ligar a cafeteira
422 | Ligar o alarme
189 | Desligar o alarme
726 | Limpar a sala
932 Limpar o quarto
751 Ligar o forno
563 | Ligar a maquina de lavar
874 | Desligar o forno
219 | Ligar a televisdo
527 | Desligar a televisao
De acordo com a tabela, qual sequéncia de atividades serd executada pelo robo se ele for programado
com a seguinte sequéncia de senhas?
726 — 342 - 563 - 932 - 422
Limpar a sala; Ligar a cafeteira; Ligar a maquina de lavar; Limpar o quarto; Ligar o alarme.
b. Ligar a televisdo; Ligar a cafeteira; Limpar o quarto; Ligar a maquina de lavar; Ligar o alarme.
c. Limpar a sala; Ligar a cafeteira; Ligar a maquina de lavar; Ligar a televisdo; Ligar o alarme.
d. Desligar a televisdo; Ligar a maquina de lavar; Ligar o forno; Ligar o alarme; Limpar a sala.
e. Limpar a sala; Limpar o quarto; Ligar o alarme; Ligar o forno; Desligar a televisao.
— =y
- T09)
- A0 QUESTAO 10 (5 PON !
CORREG 20: A
SOLUGAO: \
Pontuagao: . (eta: 5 pontos
» Marcoud a\temat\\lat_CVOE: errada, mais de uma !
1 . Marcouuma a\tems \ma alternativa: ZERO |
aternativa ou P€T ca questao: Zero U5 PE - |
| Notas possi\/els para es - —
L= ==
\_ ,
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11. Os robos utilizam diversos componentes para sentir o ambiente e agir para executar sua tarefa.
Observe o robd na imagem abaixo e ligue cada parte a sua funcéo.

ANTENA

___‘
e

£sTAO 11 (5 PONT 0s)

CORREGAO QU
. - SENSOR 20: ‘
~ DETOQUE 1 P.ontg:g ligacao correta: 1 ponto

rretas: 5 pontos

questao: zero [ 1 [21/ \

1 . Todasas ligagoes €O :
Notas possivels para ess

‘3/40u5pt5 — - - — 4
A
ANTEN LOCOMOCAO
LUZE A\)l<‘MIMENTAQAO
SENSOR DE TOQ OMUNICACAO
PILHA —CTONTATO
RODAS NALIZACAO
12. Os rob0s ja fazem parte das histérias na TV e no cinema ha muito tempo. Identifique nas imagens
abaixo alguns dos robds mais famosos do cinema e da TV e complete a tabela com os nomes da lista.
r — — — c— [— — — —
* Rosie (Jetsons) CORRECA . . |
. BBS (Star Wars 7) I Pontuacio CAO QUESTAO 12 (5 PONTOS) l
: EVA (Wall-E) * Cada nome correto vale: 1 ponto
AStrObIBEY (Astro I?co)’) * Desconsiderar na correcao erros de grafia. Considere I
Bumblebee (Transformers) l intencdo da associacao. ' a
| ,:‘ Todos 05 nomes corretos: 5 pontos. I
otas possiveis para essa questao: Zero/1/2/3 /4 ou5 pts l
' - — == — — J
Bumblebee Astro Boy Eva Rosie BB8
\ .
_J
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13. Um rob0 esté programado para pintar as linhas de um campo de futebol de robds como no esquema
a seguir. Para cada quadrado de 10 centimetros de lado, o rob6 utiliza 100 mililitros de tinta.

10 cm

10 cm

Quantos litros de tinta serdo utilizados para pintar as linhas do campo se cada quadrado tivesse 20
centimetros de lado?

I'———___
_— e

a. 20 litros e 270 mililitros. I CORRECAO QSUESTAO 13 (10 PONTOS) .l
0 AO-

b. 6 litros e 800 mililitros. | Pontuagdo: LUGAO: ¢ |

@ 27 litros e 200 mililitros. )

d. 13 litros e 600 mililitros.

,\!\//l’arcou a alternativa correta: 10 pontos
arcou uma alternativa errada, mais de uma

/V . ~ '

—_____
e B |

14. Para manter o equilibrio, o tamanho do passo de um robd bipede é proporcional ao tamanho de
sua perna, e depende também do seu tipo de caminhada. Por exemplo, para caminhar devagar, o
tamanho do passo do rob6 é 30% do tamanho de sua perna. Qual deve ser o tamanho do passo do
robd da figura a seguir para caminhar devagar?

~

-_——-— 14 (10 PONTOS)

_ r - B
a. 60 centimetros. \_)). CORRECAO Q;J(‘;-Eség 0:
oy | '

huma a

b. 42 centimetros. 30:
ntuacao. , . ntos
B | o 5 alternativa correta: 10 por
ﬁgf = Marco lternativa errada, mats de uma
s e( 1
c. 78 centimetros. |- Marcou uma a \termativa: 7ERO

alternativa ou nen

?

ta0: Zero ou 10 pts

d. 90 centimetros. "Q 1 Notas possiveis para essa ques
- 60 cm N,
18 centimetros.
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15. Um robd cartesiano, como o da figura, pode ser utilizado para desenhar estampas em uma fabrica
de tecidos.

TRAS

ESQUERDA ‘3’ DIREITA

FRENTE
(Fonte: Modificado de http://global.yamaha-motor.com)

Considerando a direcdo de movimento indicada pelas setas na figura, se o rob6 for programado
com a seguinte sequéncia de instrugdes, qual estampa serd formada?

REPITA 3 VEZES r = = T 3015 (5 PONTOS) -1
A. DIREITA — 4 QUADRADOS CORRECAO %%‘ﬂé‘,fof >
B. FRENTE — 4 QUADRADOS |

Pontuagao: . ta: 5 pontos
3 correta:
o Marcoua alternativ a, mais de uma

rcou uma a va: ZERO.
| S ‘\a/\\?ernat'\\/a ou nenhuma a\tem'i)t\\/az-ezro o 5 ptS ‘
tao:
ol ra essa ques - |
Notas POSS‘Ve‘S pa -— w— = -
s = —

Inicio Inicio Inicio

lternativa errad

Inicio Inicio

€.
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